Оказание муниципальной услуги «Предоставление общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам»

Прием граждан в общеобразовательные учреждения осуществляется в 

соответствии с:

- Конституцией Российской Федерации

- Законом Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 "Об образовании"

- Федеральным законом от 25.07.2002 № 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации"

- Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 N 196

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15.02.2012 № 107 "Об утверждении Порядка приема граждан в общеобразовательные учреждения" ( с дополнениями от 04.07.2012 № 521)

- Информационным письмом Министерства образования и науки Российской Федерации "О правилах приема в общеобразовательные учреждения" от 28.06.2012 № ИР-535/03

- Постановлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях"

- Памяткой о приеме в общеобразовательные учреждения лиц, не имеющих гражданства Российской Федерации

- Постановлением Главы Орехово-Зуевского муниципального района от 01.02.2011 № 119 "О закреплении за муниципальными общеобразовательными учреждениями территориальных участков для учета детей, подлежащих обучению на всех ступенях образования"

- Порядком приема граждан в общеобразовательные учреждения Орехово-Зуевского муниципального район, утвержденным приказом Управления образования №263/1-од от 19.07.2012 года.

- Уставом образовательного учреждения, локальными актами образовательного учреждения, регламентирующими порядок приема.

